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SISTEMAS DE ECUACIONS LINEAIS CON DUAS INCOGNITAS

Ecuacions con duas incognitas

Son expresidons que poden escribirse:
ax+by=c a, b son os coeficientes dados, as incognitas son X, y

¢ chamase termo independente
As solucions da ecuacién son os infinitos pares de valores que a verifican

Explo.:
x+y=8 son solucions: x=4, y=4

Sistemas de duas ecuaciéns con duas incognitas

Son duas ecuaciéns nas que as incégnitas correspondentes tefien os mesmos

valores
axt by=c [
a'xtb'y= C'H
Resolve-lo sistema e acha-los valores de x e y que verifican as duas ecuacions
Os sistemas,atendendo ao numero de solucions que tefian poden clasificarse en :
= Compatibles: Se tefien solucion
¢+ Compatibles determinados : Tefien unha unica solucion (x,y)
+ Compatibles indeterminados: Tefien infinitas soluciéns

= Incompatibles: Non tefien solucion



Sistemas de ecuacions lineais Departamento de Matematicas

Interpretacion grafica das soluciéns dun sistema

Sistema compatible determinado: ten unha uUnica soluciéon que sera o punto de corte das

rectas asociadas a cada unha das ecuacions.

2x+ y = 0[ y . 2,1
0 Solucién x=1 y=-2 Observa a division dos coeficientes—# -
xty=-10 1 1

(1-2)

Sistema compatible indeterminado: Ten infinitas solucions, polo tanto as rectas

asociadas a cada ecuacién son coincidentes (unha sobre outra)

2xt 2y =-20 o 2 2 -2
0 Observa a divisidon dos coeficientes —= —= —
xty=-17 17 1 -1

N
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Sistemas incompatibles: Non ten solucion. As rectas asociadas as ecuacions son
paralelas.

x-y=-30 - 1 -1, -3
0 Observa a division de coeficientes: —= —# —
X-Yy=-9[ 1 -1 -5

/
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Métodos de resolucion

Método de substitucion

4x+ y=-30
y-3x=11 H
1° Despexamos unha incognita dunha ecuacion e substituimos ese valor na outra .
E recomendable despexar unha incoégnita que tefia por coeficiente 1 ou, se é

posible, que non tefa coeficiente negativo
y=-3-4x

2° Substituimos este valor na outra ecuacién ( Procurar utilizar parénteses)
(-3-4x)-3x=11

3° Resolvemos

-4x-3x=11+3
-7x=14
x=14/-7 =-2

4° Calculamos o valor da outra incognita substituindo na ecuacion obtida no 1° paso

y=-3-4.(-2)=-3+8=5

Método de reducidon

Tratase de encontrar un sistema equivalente no que unha incégnita tefia o mesmo
coeficiente, cambiado de signo, nas duas ecuacions.
E importante que o sistema estea “colocado”: ax+by=c

3x-2y=6 [
Ox+4y-= 108%

1° multiplicamos la 12 ecuacion por 3 (tamén poderiamos multiplicar a 12
ecuacion polo coeficiente da incognita da 22 e logo multiplicar a 22 ecuacion polo
coeficiente da incognita na 1?)

Ox-6y=181[
Oxt+4y-= IOSH

2° cambiamos lo signo de unha delas para que os coeficientes tefian distinto
signo (multiplicamos por —1) e despois as sumamos

O9x-6y=18 1[I
0 +
-9x-4y=-1087
-10y=-90
3° Resolvemos
y=-90/-10=9

4° Calculamos o valor da seguinte incognita

3x-2.9=6 [ 3x-18=6 [ 3x=6+18 [ 3x=24 0 x=8
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Método de igualacién
3x-2y=6 [
Ox+4y-= 108%
1° Despexamos a mesma incognita nas duas ecuacions (E importante elixir ben a
incégnita a despexar)
X - 6 +32y
X = 1089‘ 4y
2° Igualamos os valores despexados
6+ 2y _ 108- 4y
3 9
3° Resolvemos a ecuacion de grao 1
9(6+ 2y)= 3(108- 4y)

54+ 18y = 324- 12y
18y + 12y = 324 - 54

_ 270 _
30
Obtemos a outra incognita igual que nos métodos anteriores.
X - 6+29_24_ 8
3 3

NOTA: é recomendable comprobar que a solucion obtida é a correcta. Para elo
substituimos a solucién no sistema de partida e comprobamos que as igualdades son
certas.

Igualmente é recomendable en todos os métodos que os sistemas estean

“colocados” para facilitar a resolucion.
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SISTEMAS DE ECUACIONS NON LINEAIS

x-y=110
2 y2 0 Resolvemos polo método de substitucion.
X“+y=95[

Despexamos na ecuacion lineal unha incégnita e logo a substituimos na outra
ecuacion

x=1+y

(1+y)? +y* =5 Resolvemos esta ecuacion cunha incognita

1+2y+y? +y*=5

2y* +2y -4=0
-2+6 _ 1
- 21 ,/2% - 4.2.(-4) 4
y: 22 =
-2-6_,
4

Polo tanto ten duas solucions.
y1=1 O x=1+1=2 [0(2,1)

yo=-2 O x=1-2=-1 [0 (-1,-2)
A sua interpretacion grafica é:

A 1° ecuacion lineal e polo tanto a sua funcion asociada é una recta. A segunda ecuacion e
unha circunferencia de radio /5 e centro (0,0). Polo tanto cortaranse en dous puntos.
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